



善意的价值

——信用证审判的另一里程碑

楔子

2014年是中国信用证纠纷狼烟四起的一年。在广州，我们接受澳洲某议付行的委托，处理了中资银行提起的止付诉讼；在青岛港德正系融资骗贷案，我们代表另一家澳洲议付行，相继处理了在鄂尔多斯、乌鲁木齐和威海等地的止付申请。最引人注目的是当数在无锡、南京代表香港议付行展开的历经两级审理、长达四年的诉讼角逐。

2018年初，上诉法院以近百页篇幅的判决书清晰地界定了何为“善意义付”，以此宣告我们所代理的议付行取得终局性的胜利。与此同时，我们相信，该判决将有助于恢复或者强化境外银行与中国银行和企业信用证领域合作的信心，推动国际贸易的有序发展。



孙景亮
合伙人

1390 244 0808

jl.sun@tzlf.net

案情

2013年9月至2014年1月期间，江阴一系列贸易公司的实际控制人，利用其控制的境内和境外关联公司“自买自卖”，伪造化学品或铁矿石的基础交易合同和提单、装箱单等单据，通过拥有较高银行授信额度的境内企业代为向境内银行申请开立信用证或为其开证提供担保，虚开信用证总金额高达2,000万美元。该等信用证均通过位于香港的境外银行向境外受益人进行了议付。2014年初，代开证申请人或担保人发现所代开或担保的信用证涉及系虚假交易，立即向无锡中院申请止付令，同时对虚假交易的买卖方提起诉讼，将开证行和议付行等参与银行列为第三人。



钱学智

律师

1590 056 8632
xz.qian@tzlf.net

香港议付行所议付的数张信用证突然遭到止付，本所律师接受委托后随即向止付裁定法院的上级法院申请复议，并提交了有关议付的全套证据。复议被驳回后进入一审阶段实体审理后，香港议付行同时开辟境外战场在香港法院平行展开诉讼，基于开证行已对信用证项下汇票作出的承兑请求开证行予以支付。最终，历经四年，本案率先在大陆法院取得胜利。

判 决

本案对于议付行的议付行为是否善意的认定具有正本清源的意义。本案之前，中国信用证案件审判记录上对于“善议付”最具指导意义的判决当数2009年某澳洲银行系列信用证欺诈纠纷案。

《最高人民法院关于审理信用证纠纷案件若干问题的规定》（2005）第十条就信用证欺诈例外之例外情形作了规定，即尽管发生信用证欺诈的情形，只要开证行或其指定人、授权人对信用证项下票据善意地承兑，或议付行善意地议付，则信用证项下款项不应被止付。但是，

